

腹痛9小时后 水头七旬老伯肠里取出5厘米鱼刺



患者反复腹痛病因难查
超声内镜新技术破解难题

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,在上海专家王云峰教授的指导下,南安市医院消化内科医生为患者施行超声内镜检查,发现患者患十二指肠间质瘤,经过治疗康复出院,该技术的使用为消化类疾病患者带来治疗新曙光。

目前,50岁的张阿姨多次因腹痛就诊外院。在开展相关检查后,医生初步诊断张阿姨的胰腺头部有肿块,具体性质无法明确,对于外科手术及肿块的良恶性,都让患者及家属恐惧不安。偶然间得知,南安市医院有国内顶级专家徐灿定期坐诊,张阿姨便预约了。上海长海消化内科教授徐灿通过详细查看病史资料、认真查体与询问,建议患者开展超声内镜检查明确病变位置、性质。

“只听说过胃镜、结肠镜,超声内镜是什么呢?”张阿姨和家属仍有点疑惑。

徐灿介绍,超声内镜,顾名思义就是超声+内镜,是将内镜和超声结合起来的消化道检查技术,通俗来说即是在胃内做B超。普通内镜可以通过白光对胃肠道完成全程检查,并对绝大多数胃肠道疾病作出诊断,但普通内镜只能看到胃肠道最里面的黏膜层。而有的黏膜下病变在胃肠道内表现可能仅仅呈冰山一角,在黏膜下藏着更大的病灶。而且因为是在胃内做的超声,受到气体、周边脏器重叠影响较小,更能发现体表超及CT无法发现的微小病变。

据介绍,对怀疑胃肠道本身或者周围组织器官病变,不能通过普通内镜或其他影像学检查明确诊断的,均可以开展超声内镜检查乃至治疗。超声内镜分为两种类型,分别是大探头超声内镜和小探头超声内镜。小探头超声内镜主要适用于判断消化道黏膜下肿物来源,消化管壁外压情况及早期分期,早癌浸润深度探查的诊断等,大探头超声内镜能够清晰观察胰腺、肝脏、胆总管、胆囊、腹腔占位、淋巴结肿大等部位的病变。

了解了这一技术后,张阿姨和家属同意开展超声内镜检查,在王云峰教授的指导下,南安市医院消化内科的医生为张阿姨开展检查。通过检查,医生发现张阿姨十二指肠降段固有肌层起源的肿物,认为十二指肠间质瘤可能性大,张阿姨后续接受了手术治疗,愈后良好。

记者了解到,2022年2月19日,在市委、市政府的大力支持下,南安市医院迎来徐灿教授专家团队帮扶共建。目前,消化内科的内镜医生已熟练掌握小探头超声应用,借力专家团队,大探头超声已成功开展近百例,发现多例彩超、CT难以确诊的胆胰微小病变,并先后开展了南安市首例超声内镜引导下胰腺穿刺、经内镜逆行性造影(ERCP)诊断及取石术等高精尖技术。

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 黄淑婷)

“真没想到,鱼刺的威力这么大。”日前,躺在泉州滨海医院外科病房的王老伯怎么也没想到,自己竟被一根近5厘米的鱼刺刺破肠子,好在通过微创治疗,王老伯恢复了健康。

住院前一天,王老伯突然肚子痛,以为只是简单的肠胃不适,没想到这一痛就痛了9个小时!后来,在家人的陪同下,他来到泉州滨海医院急诊科。经过医生的仔细询问,这才知道他腹痛前吃了不少鱼肉。

泉州滨海医院副院长、外科主任沈绍信教授团队根据既往临床经验,结合病史、体征及影像科精准的CT等辅助检查,初步判定腹腔里的异物就是鱼刺,且鱼刺已造成肠道损伤。为避免病情加重,当务之急便是要尽快手术探查。

经积极完善的术前准备、排除手术禁忌证后,在麻醉手术室团队的密切配合下,外科医生团队连夜为王老伯进行了腹腔镜探查+肠穿孔修补术

的微创手术治疗。

术中,医生发现王老伯的小肠已经被鱼刺穿孔!鱼刺两端十分尖锐,而且一端已经刺破肠管,突出肠壁,及时处理才能避免腹腔脏器的二次损伤。如未得到及时的手术治疗,将导致弥漫性腹膜炎,甚至出现感染性休克危及生命。

最终,医生为患者进行微创手术取出鱼刺,清理肠道及间隙,并缝合修补了穿孔处。目前,王老伯已平安出院。

沈绍信介绍,市民在进食鱼类等食物时,一定要细嚼慢咽,若被鱼刺卡住后切勿盲目处理,尤其喝醋往下咽饭等错误做法,可能导致异物越扎越深,存在刺破颈胸血管产生致命性大出血的风险。

除此以外,食道穿孔可引起皮下气肿、纵隔气肿、气胸等,影响心肺功能。严重的食管穿孔还会引起全身的血行感染,或者中毒感染,出现这些情况都是致命的。一旦不幸被异物卡住,千万不要随意自行处理,建议及时就医。



南安市医院

获评全国干眼诊疗中心分级建设星级单位

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,2024中国干眼康复学术年会暨第七届干眼西湖论坛干眼诊疗中心规范化建设全国性培训会召开,南安市医院眼科受邀参加,并获评全国性干眼诊疗中心分级建设三星级单位。

干眼症一度在热播剧中被调侃为“绝症”,它是指任何原因造成的泪液质或量异常或动力学异常,导致泪膜稳定性下降,并伴有关节不适和(或)眼表组织病变为特征的多种疾病的总称,又称角结膜干燥症。其发生与电脑、手机、电子书的广泛使用密切相关,随着社会的发展,生活方式的改变,干眼已成为一种常见的生活疾病;另外,长时间停留空调环境、失眠或熬夜、情绪焦虑、长期佩戴角膜接触镜等也会加重干眼。

目前,南安市医院眼科引入了国内外先进的检查和治疗设备,如数码裂隙灯显微镜、眼前节照相、干眼分析仪、强脉冲光治疗设备、干眼雾化熏蒸仪等,可以为市民提供个性化、规范化、系统化的干眼诊疗服务,取得了良好的临床效果。

南安市中医院成为厦门医学院教学医院

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,福建省卫健委、福建省教育厅发布了2023年度福建省普通高等医学院校临床教学基地名单,南安市中医院通过评审,新增为厦门医学院教学医院。

南安市中医院相关负责人介绍,南安市中医院是泉州医学高等专科学校、泉州华光职业学院的临床教学基地,此次新增为厦门医学院教学医院,是对医院教学工作的肯定,更是对医院综合实力的认可。医院将以此为契机,不断改善教学水平、完善教学内容、提高教学质量,完善人才梯队储备与管理,提高实践教学质量和人才培养质量,以“新气象、新担当、新作为”推动医院高质量发展。

南安市举办培训班

部署消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市卫生健康局委托南安市妇幼保健院举办2024年消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作培训班,来自26家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)和市直医疗单位、泉州市光前医院、泉州滨海医院的分管领导、产儿(儿保)科、检验科的业务骨干等100余人参加培训。

培训班上,南安市卫健委基妇科科长卢康胜就南安市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作情况进行反馈,通报了消除评估指标完成情况,指出存在的问题并提出下一步工作要求。

本次培训班还邀请了泉州市妇幼保健院保健部专家庄镇漳授课。庄镇漳从工作背景、消除行动计划实施方案、管理与评估要点3个方面详细介绍了消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作的管理要点。

南安市妇幼保健院保健部、妇产科、检验科、儿保科等相关部门负责人对消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动计划和预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作规范(2020年版)再次进行详细讲解。

此次培训,提高了广大医务人员对预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作规范的认识,让医务人员对消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动计划有了更进一步的理解。

专家带教解惑 促进学科发展

本报讯 (记者 黄伟励) 为提升南安市医院普外科的学科水平,近日,国家重点临床专科学科带头人、博士生导师许建华教授到南安市医院指导普外科临床工作,开展教学查房、疑难病例讨论。

日前,一名腹部肿瘤中晚期患者,以肠梗阻收住南安市医院普外科一区。由于患者年龄大,加上全身情况较差,术后出现并发症,恢复缓慢。普外科邀请许建华进行重点查房,指导今后治疗方案的制定。

许建华在听取病史汇报后,再次详细了解病情及相关检查、检验资料,仔细查体后对病情进行科学、客观分析,并结合目前最新的诊疗指南与大家一起讨论,共同制定了切合该患者实际的个体化治疗方案。

在此次教学查房和疑难病例讨论过程中,许建华凭借丰富的临床经验和扎实的理论基础,用敏锐的思维精确地分析病人的病情,指导南安市医院普外科医护人员,促进学科的发展。许建华还用通俗易懂的语言回答了病人和家属的疑问,指导病人配合医护人员的治疗和护理,鼓励病人战胜疾病。

远离生产性粉尘 这些“肺”话你不妨听听



■本报记者 黄伟励
通讯员 洪礼军 黄秀美

今年的4月25日—5月1日是第22个全国《职业病防治法》宣传周,主题为“坚持预防为主,守护职业健康”。南安市有不少从事陶瓷、石材等行业的工作者,生产性粉尘是不容忽视的危险因素。生产性粉尘有哪些危害及防尘措施,带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

“生产性粉尘是指在生产活动中产生的能够较长时间漂浮于生产环境中的固体颗粒物,是污染作业环境、损害劳动者健康的重要职业性有害因素。”专家介绍,生产性粉尘对机体的损害是多方面的,直接的健康损害以呼吸系统损害为主,局部以刺激和炎性作用为主。

生产性粉尘对机体影响最大的是呼吸系统损害,包括尘肺、粉尘沉着症、呼吸道炎症和呼吸系统肿瘤等疾病,其中,尘肺病例约占我国职业病总人数的80%以上。肺尘埃沉着病(俗称尘肺)是由于在生产环境中长期吸入生产性粉尘而引起的以肺组织纤维化为主的疾病,是职业性疾病中影响面最广、危害最严重的一类疾病。按病因,可分为矽肺、硅酸盐肺、炭尘肺、混合性尘肺、金属尘肺。

需要注意的是,有机粉尘的生物学作用不同于无机粉尘,如吸入

如铅、砷、锰等,可能会在呼吸道黏膜很快溶解吸收,呈现出相应毒物的急性中毒症状。粉尘颗粒粒径越小,其表面积越大,吸附的化学物质越多,可能引起更大的健康危害。某些粉尘本身是或者含有人类肯定致癌物,如石棉、游离二氧化硅、镍、铬、砷等是国际癌症研究中心提出的人类肯定致癌物,含有这些物质的粉尘就可能引发呼吸和其他系统肿瘤。

有些生产性粉尘如锡、铁、锑、钡等金属及其化合物粉尘吸入后,主要沉积于肺组织中,呈现异物反应,这类病变又称金属及其化合物粉尘沉着病;接触硬金属钨、钛、钴等,可能会引起硬金属肺病。

在粉尘进入的部位积聚大量的巨噬细胞,还会导致炎性反应,引起粉尘性气管炎、支气管炎、肺炎、哮喘性鼻炎和支气管哮喘等疾病。由于粉尘诱发的纤维化、粉尘肺沉积和炎症作用,还常引起肺通气功能的改变,表现为阻塞性肺病;刺激性化学物所致慢性阻塞性肺疾病也是粉尘接触作业人员常见疾病。在尘肺病人中还常并发肺气肿、肺心病等疾病。长期的粉尘接触还常引起机体抵抗功能下降,容易发生肺部非特异性感染,肺结核也是粉尘接触人员易患疾病。

“粉尘作用于呼吸道黏膜,早期会引起功能亢进、黏膜下毛细血管扩张、充血,黏液腺分泌增加,以阻留更多的粉尘,长期则形成黏膜肥大性病变。由于黏膜上皮细胞营养不足,还会造成萎缩性病变,使呼吸道防御功能下降。皮肤长期接触粉尘可能会导致阻塞性皮脂炎、粉刺、毛囊炎、脓皮病。金属粉尘还会引起角膜损伤、浑浊。沥青粉尘可能会引起光感性皮炎。”专家介绍,粉尘吸附或者含有的可溶性有毒物质

如含铅、砷、锰等,可能会在呼吸道黏膜很快溶解吸收,呈现出相应毒物的急性中毒症状。粉尘颗粒粒径越小,其表面积越大,吸附的化学物质越多,可能引起更大的健康危害。某些粉尘本身是或者含有人类肯定致癌物,如石棉、游离二氧化硅、镍、铬、砷等是国际癌症研究中心提出的人类肯定致癌物,含有这些物质的粉尘就可能引发呼吸和其他系统肿瘤。

专家介绍,我国劳动人民在长期的实践中,总结出了防尘“八字方针”,即“革、水、密、风、护、管、教、查”,对控制粉尘危害具有指导意义。

“革”就是改革生产工艺和革新生产设备,是消除粉尘危害的主要途径,如使用遥控操纵、计算机控制、隔室监控等措施避免工人接触粉尘。在可能的情况下,使用含石英低的原材料代替石英原料,用人工石棉替代天然石棉等。“水”即湿式作业,可降低环境粉尘浓度。“密”是指将尘源密闭。“风”则是加强通风及抽风除尘。“护”即个人防护,是防止粉尘进入呼吸系统的最后一道防线,也是技术防尘措施的必要补救。工人防尘防护用品包括:防尘口罩、防尘眼镜、防尘安全帽、防尘衣、防尘鞋等。粉尘接触作业人员还应注意个人卫生,作业点不吸烟,杜绝将粉尘污染的工作服带回家,经常进行体育锻炼,加强营养,增强个人体质。“管”是指经常性的维修和管理工作。“教”是指加强宣传教育。“查”是指定期检查环境空气中粉尘浓度和接触者的定期体格检查。

中医药文化进校园 国粹润童心

本报讯 (记者 黄伟励 文/图) 近日,南安市中医院儿科走进南安市开新幼儿园、南安市第二小学,开展以“青春挺膺担当”为主题的中医药健康宣教活动,让师生们近距离体验中医药文化,感受中医药的独特魅力。

活动现场,该院儿科护师黄艺蓉用浅显易懂的语言,向学生们介绍中医外治方法和人体常用穴位,详细讲解小儿推拿、耳穴压豆、艾灸等常治法的适应范围及疗效,并让学生们现场体验。据悉,她将根据学生视力情况调整耳穴贴压的位置,结合日常眼保健操控制视力的变化,并在今后2年内进行对照实验,评估耳穴压豆的效果。

现场氛围热烈,学生们在体验、交流、分享中感受中医药文化的魅力,增强民族文化自信,提高健康意识。

未来,南安市中医院儿科医护人员将不断开展形式多样的中医



南安市中医院医护人员讲解中医外治方法。

药文化进校园活动,传播中医药健康知识,激发孩子们对中医药文化的探索兴趣,进一步帮助青少年增

强文化自信和健康素养,自觉成为中华优秀传统文化的传承者和弘扬者。